

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

## Felelős szerkesztő:

**BARVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.  
— Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —

## A behódolás pártja.

Irta: Halász Lajos orsz. képviselő.

Tagadhatatlan, hogy Khuen és Tisza zászlóbontása a vigadóban nagy látogatottság mellett folyt le. Százával érkeztek a deputációk az ország legkülönbözőbb részeiből. Az is kétségtelen, hogy a jelenvoltak lelkesedéssel ünnepezték Khuent is, Tiszát is. De akit sem a látogatók nagy száma, sem az éljenzés melege el nem kábit és a külsőségeken kívül időt szakít arra, hogy a demonstráció belső tartalmát is megvizsgálja, kétségkívül hamarosan rájön arra, hogy az egész felvonulás mesterkélt és a lelkesedés műlelkedés volt. Még csak azt sem lehet mondani, hogy a 4 év alatt munkátlanságba, mondjuk letargiába merült 67-es párt újraéledését eszközölte, vagy köszönhette volna ez a tüntetés, mert aki belát a kuliszák mögé is, az tudja, hogy a gyűlésen kétféle ember volt jelen: az egyik fajta, aki a kormánytól vár valamit, a másik fajta, aki a kormány pénzén utazott fel.

Maga a program, amit ott a nemzet új messiásai adtak, nem lehet valami lelkesítő. A jelszó az lenne, hogy béke az uralkodóval s a harmonia alapjára épített továbbfejlődés. Ez alatt értendő a feltétlen behódolás (unbedingte Unterwerfung) mert az uralkodóval béke csak úgy lesz, ha a nemzet feltétlenül és gondolkodás nélkül végrehajtja azt, amit az uralkodó parancsol, amit az uralkodó érdeke követel, a harmonia jegyében pedig továbbhaladás csak úgy lesz, ha e haladás a régi korlátokat soha tulhágni nemzeti irányban nem kívánja.

A vigadóban felhangzott harci riadó visszhangot támasztott szerte az országban is. Megindultak a választási harcok a szélrózsa minden irányában. Gonbámódra jelentkeznek a jelöltek és önjelöltek mindenfelől mindenféle elképzelhető és elképzelhetetlen programmal, sőt egy-egy programmal kettő-három is. De mi nem hisszük, hogy a nemzetet Khuenék harci lármaja megtéveszthesse. Hipokrita hazugság az, hogy munkapártot kívánnak alkotni, a nemzeti munkapártot,

olyan pártot, amely a nemzet aspirációit akarja kielégíteni, jogait akarja biztosítani, törekvéseit előbbre vinni; az a párt, amit ők összetömrötenek, csak a bécsi akaratot kívánja végrehajtani, az nem munka, de végrehajtó párt lesz. Jövője nem lehet, mert a pusztulás csiráját magában hordja alakulásánál kettős oknál fogva. Azok, akik most alkották a pártot a legkülönbözőbb elemekből verődtek össze. — Agrárius és merkantilista, liberális és konzervatív, szociálista és feudális, ószabadelvű és néppárti, alkotmánypárti és nemzeti, mind tüleksenek a zavaros forgatagban Khuen körül és a meghatározottabban ki merjük mondani, hogy ezeket nem a nemzeti munka iránti rajongás tartja össze, hanem egyes-egyedül a hatalom.

És ilyen tulságosan vegyes házaságból származó frigy korántsem maradhat örökös; de még ha a hatalom máza össze is tudná ragasztani egységes párttá a sokféle elemből összeolvadni készülő kaleidoskópszerű különböző multal bíró alakokat, akkor sem jósolható jövő e pártalakulásnak.

## Levelek a távolból.

Irta: Battyán Radó.

*Imádott Mimosám!*

Nevetni fog! A toll mikor kezembe veszem, hogy magának irjak reszket kezemben. Az én kezemben, mely oly biztosan forgatja a kardot, még akkor is remegés nélkül, mikor félelmetes ellennel áll szemközt. S mégis. A kis acéltoll vibrál izmos kezeim között, mintha tudná, hogy akinek most üzenetet visz, oly közel áll szívéhez.

Mikor a füstölgő vonat száguldva repült a végtelenbe, mikor az utolsó füstkarikák is a kéklő azur magasságába veszték, én úgy állottam ott az ezernyi ezer ember től nyüzsgő, forrongó pályaudvaron, mintha valami pajkos szellemek kiragadtak volna az

ismert világból s valahol távol keleten Afrika sivatagjára helyeztek volna. Sivár, elhagyatott, üresnek éreztem a világot. Mintha valamely ádáz hatalom szívemet tépte volna ki, nem hallottam annak máskor örült zakatolását, ritmikus dobbanását.

S azután haza mentem. Máskor oly barátságos kis tanyám egy leégett, kifosztott félelmetes odújának képét nyújtotta. Sehol sem találtam helyemet, sehol se pihenőt.

S azután jöttek az est, az éjszaka ólomlábán járó percei, órái. Oly éber voltam, mint talán még soha sem életemben. Nyugtalanul hánykódtam fekhelyemen, de az álom állhatatosan elkerülte szempilláimat. A fali óra zengzetes szava egymásután lassu iramban verte el a negyedet, a feleket s én még mindig éber szemekkel gondoltam magára.

A hold ezüstös sugára homályos ablakomon oly misztikusan sütött be s amint azok a falra vetődtek egy csudálatos, ezüstszinompás képet rajzoltak annak sima felületére. S én mereven tekintetem a fénycsomóba. S amint néztem, amint erősen figyeltem lassan lassan egy alak bontakozott ki belőle. Az alak kilépett a falon csillogó körből s odajött egészen közel hozzám, ágyamhoz. Nesztelen lépteit nem hallottam. Csak láttam, hogy odaül az ágyam szélére s gyöngéden megsimogatta izzó homlokom. S mikor e percen arcára tekintetem, úgy tűnt fel nekem, mintha maga lett volna az a tündér, mintha maga simogatta volna a homlokom. Nékem úgy tűnt fel, hogy a tündér, mely enyhet adott fájdalomra órákig ott ült volna mellettem. De lehet, hogy ez a képzelet játéka volt csupán s néhány per-

## Értesitem a t. hölgyközönséget,

hogy Costüm és ruhaszövet ujdonságaim a tavaszi idényre nagy választékban raktárra érkeztek.

Különlegesség egyes ruhákban.

DEUTSCH DÁVID FIA  
divatházában Szigetvár.

mert lehetetlen, hogy a magyar nemzet fel ne ismerje azt a veszedelmet, amit ez az alakulás hoz reá.

Deák Ferenc mondotta és azóta számtalanszor ismételték, hogy azt a jogot, amelyet a nemzettől erőszakkal vesznek el, a nemzet karddal vissza tudja szerezni, de azt a jogot, melyről egy nemzet önként mond le, nem szeresheti vissza többé soha. Khuen és Tisza az uralkodó és a nemzet közötti harmonikus munkát hirdette azt célozzák, hogy ez a nemzet egyszersmindenkorra tegye le a fegyvert s hagyjon fel a nemzeti követelésekkel az uralkodóval szemben, elégedjen meg azokkal a morzsákkal, melyeket olykor-olykor szemfényvesztésként a Burgból elébe löknek. De azt mi el nem hihetjük, hogy a nemzet ne lássa, hogy ha most ezeken a választásokon nem sorakozik a függelenségi pártok mellé, akkor többé semminemű kilátása a Habsburg dinasziával szemben nemzeti követelmények kivívására, biztosítására nincs, mert ha Khuennek és Tiszának most a hatalom terrorjával és különböző odukból összeszedett pénzvarázssal sikerül többséget teremteni, akkor egyszersmindenkorra le kell mondani a nemzetnek arról a reményről, hogy valaha független irányban előhaladjunk. Azt pedig, hogy a magyarnemzet ezuttal jogos vágyairól, nemzeti törekvéseiről, törvényileg biztosított jogairól önként pusztán Tisza és Khuen kedvéért lemondjon, nem hihetjük, mert ez a magyar nemzet nemzeti önnállóságának végpusztulását jelentené.

Jöhet a hatalom minden ereje, jöhet a terror minden eszköze, csil-

loghat az arany minden bősége, a magyar népben fel kell támadnia, ha egyébként nem, az ösztönnek, amely ösztönnek nemcsak sugni, de parancsolni kell mindnyájunknak, ha azt akarjuk, hogy ennek a nemzetnek továbbá is létjogosultsága legyen, akkor vétót kell kiáltani a cészári akarat feltevélen végrehajtóinak.

— *Mit tárgyal a város?* Szigetvár képviselőtestülete március hó 3-án tartandó tavaszi rendes közgyűlésének tárgysorozata a következő:

1. A község és a község kezelése alatt álló alapok, alapítványok 1909 évi számadások megvizsgálása.
2. Javaslat a drávavölgyi vasut ügyében.
3. Az új községi székház körül szükséges aszfalt járda elkészítése iránt javaslat.
4. Előterjesztés a hivatalos helyiségekbe beszerzendő diványok és székek ügyében.
5. A községi székház építésénél felmerült több kiadás fedezése az állami elemi iskola építésnél megmaradt pénzből.
6. A községi bértárgyak bérbé adására megtartott árverés feletti döntés.
7. A fogyasztási ellenőrök kérelme jutalom díj iránt.
8. Dr. Ujházi Hugó lakás felmondása és ide vonatkozó javaslat.
9. Esküdtbírói alaplajstrom elkészítésére bizottság kiküldése.
- 10-11. A Bástya és Hosszu utcai háztulajdonosok kérelme gyalogjárda készítése iránt.
12. A közgyűlési terembe megrendelt székek mintájának bemutatása.
13. Illetőségi ügyek. Esetleg beérkező ügyek.

## Az új főispán beiktatása.

### Rendkívüli megyegyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Az új kormány által kinevezett főispánok előcsapatjában ott volt mint már megírtuk *Makfalvay Géza* volt államtitkárnak Somogyvármegye főispánjává való kinevezése is. — Mint értesülünk a beiktatásra már megkezdtek az előkészületeket.

*Makfalvay Géza* a jövő hét folyamán költözik be birtokáról a vármegyházára, ahol már takarítják, reperálják a főispáni lakást.

Az installáció napjára nézve magállapodás még nem történt. Előreláthatólag március 7-ike és 14-ike között hívja össze az alispán a vármegye törvényhatósági bizottságát rendkívüli közgyűlésre.

Az installáló közgyűlésen az alispán fog elnökölni. Fölolvassák első sorban a belügyminiszter leiratát arról, hogy a király Somogyvármegye főispánjává *Makfalvay Géza*-t nevezte ki.

Azután küldöttség megy a főispánért, aki a terembe érkezve, leteszi a törvényhatóság előtt a hivatalos esküt, majd elmondja beszédét, amelyben kifejt, hogy milyen elvek mellett kívánja betölteni új állását. Valószínű, hogy az új főispán ebben a beszédeben politikai kijelentéseket is tesz.

A főispánt ezután a vármegyei tisztikar nevében vagy az alispán, vagy a főjegyző fogja üdvözölni, majd a törvényhatósági bizottság egyik tagja intéz beszédet az új főispánhoz.

Az installáló közgyűlés után a főispán a küldöttségek tisztelgését fogadja.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy az installáció március 14-én lesz.

cig boldogított a látomás.

Azután, amint jött úgy el is tűnt az ezüstös hold fényugarában.

Még gyermekkoromban hallottam ezt a mesét, hogy ha két szerető szív holdtöltekor erősen gondol egymásra, akkor azok egymástól álmodnak. Szeretném hinni, hogy maga reám gondolt s ezért jött el hozzám a maga tündér képe, s ezért voltam én, ha csak álomban is néhány percig a legboldogabb földi halandó.

Azóta még nem történt semmi. Minden változatlan. Még jobban szeretem, ha egyáltalában van fokozat, mint előbb és semmi esetre sem fogja elfelejteni a magát örökké, sirig imadó s rajongva szerető

*Archibaldja.*

II.

*Kedves Mimosám!*

Nem is hittem volna, hogy magamban ily sokáig kibirtam volna. Mikor elutazott s én magamra maradtam biztosra vettem, hogy beleőrülök fájdalomba, s higgye el, hogy én akkor komolyan gondoltam. Maga azt fogja mondani, hogy jól ismeri az én könnyelmű, csapodár természetemet s bizonyos volt benne, hogy az egészségemet egy cseppet sem fogja aláásni a maga tavolléte, de ismétlem, hogy én akkor egészen komolyan úgy gondolkodtam, hogy vagy maga

után szököm, vagy pedig belehalok a magam nélkülségébe.

Mindezt most nem azért említem, mintha már nem vágyódnám úgy maga után mint annak előtte, csak épen, a magam csodálkozását akarom kifejezésre juttatni, hogy ime van eröm egy második levél írására is. Az igaz, hogy a toll már nem reszket úgy a kezemben, mint az első levél írásakor, de ez bizonyára a megszokásból ered, mert ha egy és ugyanazon személynek ír az ember, a második alkalommal már bizonyos gyakorlottságra tett szert még vele szemben is.

Azóta már voltam egy hajókiránduláson is a Hudsonon s mondhatom nagyon sajnálom, hogy azon magácska nem vett részt. Egész nap a folyón voltunk s ha arra gondoltam, hogy maga mennyire szeret a vizen tartózkodni, higgye el, de elszorult a szívem keblemben, hogy épen most kell oly messzire lennie tőlem.

A hajón nagyon sok szép leány és asszony volt s azok mind nem átalották, hogy engemet Magácskával ne csipkedjenek. De azután annyira belemelegedtem az udvarlásba, hogy jónak látták ezt a témát abba hagyni. Ha esetleg magácskának valaki megírná hogy én egész nap a kis Mary körül forgolódtam, úgy ne tulajdonítson ennek valami nagyobb jelentőséget. Mert utóvégre

az ember nem azért megy egész napi hajó kirándulásra, hogy ott azután egy kötelessémmón bűnnek eressze a fejét, hanem azért, hogy ott mulasson. Meg azután mit gondoltak volna az emberek, ha engem egy ilyen mulatságon lehorgasztott bús fejjel láttak volna. Nagyon is nagy gyerekek tartották volna a férfias Archibaldot, vagy ahogy maga szokta mondani a kis Archit.

Igen a kis Mary nagyon kedves lány s kijelentette nekem, hogy magát imádja. Azt is mondta, hogy nagyon jó feleség lenne magából s hogy mért nem veszem magát már nőül. Mindezt persze ő nem mondta komolyan, mert nagyon jól tudom, hogy nem azért mulatott egész nap csupán egyedül az én társaságomban, hogy azután végeredményképen magát ajánlja nekem feleségül.

Nő de ez talán magát nem is érdekli olyan nagyon s én ezt igen jól is tudom. Mindezt csak azért írtam meg, nehogy másoktól hallja ugyanezt, persze kiszinezve. S nem akarom, hogy esetleg piciny szívét az ilyen kőszá hírek elkeserítsék. Csak mulasson jól ott a messze idegenben s gondoljon sokat és sokszor a magát soha el nem felejtő sirig hüen szerető

*Archibaldjára.*

*U. I. Mikor jön haza, már alig várom. (Folytatása következik).*

## A politikai helyzet.

### Bomlik a kormánypárt.

#### Minisztertanács.

#### Főispáni kinevezések.

Budapest, február 25.

A Khuen-Héderváry-kormány dühösen cáfolja azokat a híreket, amelyek a Nemzeti Munkapárt vezetői közt fölmerült differenciákról szólnak. Pedig az az igazság, hogy még jelentéktelen kérdésekben is Tisza István nem egyszer szembehelyezkedik a miniszterelnökkel. Általában az történik, amit Tisza akar, mert mihelyt Khuen-Héderváry makacsodik, Tisza Gesztet és a politikától való visszavonulást emlegeti.

\*

Ma délelőtt Héderváry Károly gróf miniszterelnök elnöklete mellett miniszteri tanácskozás volt, melyen részt vett a külügyminiszterium egyik osztályfőnöke is.

A miniszteri tanácskozáson folyó ügyeket, majd főispáni kinevezéseket intézték el. A hivatalos lap keddi száma ötvenegy új főispáni kinevezését fogja közölni.

\*

Ma délután hat órakor a nemzeti munkapárt ötven tagu bizottsága ülést tartott, amelyen a választójogi reformmal és a szervezkedéssel foglalkoztak.

Tisza István gróf tiltakozik az ellen, hogy a párt fölvegye programjába az általános, titkos választói jogot. míg Khuen-Héderváry Károly gróf a választói jog kiterjesztését kívánja.

\*

A függetlenségi és 48-as Kossuth pártkörben tegnap este is igen számosan voltak jelen, hol a kormány taktikájáról és az új választásokról volt szó.

\*

Aehrenthal Lexa gróf közös külügyminiszter Münchenbe utazott, ahonnan vasárnap Budapestre érkezik, hogy résztvegyen a közös minisztertanácson.

## H I R E K.

### Otthon.

Amért van békés otthonom,  
Ne mondj boldognak engem :  
Felhők borítják homlokom,  
S mely gyász borong szívemben.

Köröttem boldog kedvesim :  
De vannak elhagyottak :  
A hideg ejben gyermekeim  
Künn fagnak, künn zokognak.

Mit ér ha boldog hajlékom  
Betöltve puha kéjjel,  
Ha szívem nem szakíthatom  
Millió darabra széjjel !

Ott kívül minden reng, remeg,  
És rajta nincs hatalmam.  
— Megállhat-e, oh Istenek,  
E fészkek ily viharban ?

De nem e fészket féltem én,  
Nem csupán e családot :  
Boldoggá tenni vágyom én  
S ölelni a világot.

A boldogságot gyűlölöm,  
Mely megbuvik magába,  
Melyből a főréz nem ömöl  
A nagy emberesaládba.

— **A központi választmány ülése.** Somogyvármegye központi választmánya holnap hétfőn ülést tart és elrendeli a jövő 1911. évi országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítási előmunkálatait.

— **A kormány adóreformja.** Értesülés szerint Lukács László pénzügyminiszter nem szándékozik a Wekerle-féle adóreformot végrehajtani. A pénzügyi kormány már legközelebb kicseréli az erre vonatkozó miniszteri rendeleteket. Ha pedig a kormány az új képviselőházban többséggel rendelkezik, akkor benyújtanak egy progresszív adóreformjavaslatot, amit Lukács László már első minisztersége idejében kidolgozott és csak az ért nem hajtott végre, mert az 1905-ös választásokon a szabadelvű párt kisebbségbe jutott. Ez azonban mind csak remény.

— **Eljegyzés.** Herceg Ernő (földink) m. kir. adótitkár Battonyán, eljegyezte Juhász Margit kisasszonyt Szászvárosról.

— **Iparosok és kereskedők szakértekezlete.** A szigetvári ipartestület és a kereskedelmi testület felhívása folytán látogatott értekezlet volt a múlt vasárnap délután a Kátay-féle vasuti vendéglőben. Az értekezletet Bözenbach Lajos ipartestületi elnök nyitotta meg. Ezután pedig Molnár Károly tartott az ipar körébe vágó szakzerű dolgokról igen érdekes felolvasást. — A tetszéssel fogadott szakfelolvasás után (melybe kár volt politikát keverni) felszólalt Grünhuth Rezső a kereskedelmi testület titkára és általános figyelem közt mondott igen érdekes és tanulságos beszédet. Ezután kezdetét vette a vita mely főleg a tanoncoktatás körül forgott s a tárgynál Nicsovics Vazul, Kozáry Ede, Stern József, Schmidt Nándor s még többen vettek részt. Ezután pedig kimondották hogy hasonló szakelőadásokat ezután is rendez a két testület. A viták befejeztével Ocsodál Gusztáv, a kereskedelmi testület elnöke összegezte az értekezleten elhangzott érdemleges dolgokat s az értekezlet ezzel délután 4 órakor fejeződött be.

— **Tea uzsonna.** A szigetvári jótékony keresztény nőegylet f. évi március hó 6-án délután 5-ől 7 óráig az Olvasó-egylet nagyszobájában tea-uzsonnát rendez, mely alkalommal Németh Zoltánné énekszámokkal és Bentz Márta monológokkal szórakoztatják a közönséget. Egy eszébe téra feljogosító belépti-díj 60 fillér.

Itt jegyezzük meg, hogy a nőegylet

mult vasárnapi látogatott tea estélyén Gyenis Lajosné énekelt szép magyar népdalokat Kozáry Ede és Mészlay György precíz hegedü kísérete mellett. Gyenisnének kellemes iskolázott hangja van és dala tetszettek a közönségnek, mert tapsban bőven volt része. Utána Boronkay Ilonka csicseregett kedvesen és eredeti naivitással mondta el az „Első hosszú ruha“ című kacagtató monológot, amely után ő is sok tapsot kapott. Elismeréssel adózunk Hegyessy Jánosné elnöknek, aki nagy körültekintéssel gondoskodott arról, hogy magát mindenki jól érezze és buzgóan kínálta az apró édes kis tea süteményeket. Farkas Gyulának a buzgó titkárnak a rendezéskörül szintén nagy része van a sikerben. A jól sikerült uzsonán Oláh Miska zenekara szórakoztatta a közönséget.

— **Halálozás.** Öszinte részvétellel vettük a gyász hírt, hogy Rabe Kurt lajosházi nagybérlő f. hó 19-én éjjel életének 56-ik évében Budapesten elhunyt. Holttetemét Pozsonyba szállították és f. hó 23-án délután 4 órakor az ág. ev. temetőben levő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. A boldogultat neje özv. Rabe Kurtné szül. tomkaházi és fokusfalvi Tomka Ilona, gyermekei: Irma, Margit, Jolán, Ernő és fivére Rabe Ernst, valamint a rokonság gyászolja.

— **Lopás a szállodában.** Mint tudósítónk jelenti, Weisz Zsigmond baresi lakos az ottani Skergula-féle szállodában elvesztette 110 koronát tartalmazó pénztárcáját. A följelentés folytán megindult vizsgálat alkalmával kiderült, hogy a pénztárcát Szalay Julia cseléd találta meg és azt egyik vendégszoba pamlaga alá rejtette és ezt meg is mondta Bálint Mari szobalánynak is. Később tettét beismerte Szalay Juli. A pénztárcát meg is találták a pamlag alatt, de üresen. A csendőrség miadkét leányt letartóztatta és bekisérték őket a szigetvári kir. járásbírószághoz fogházába.

— **Felolvasó estély.** Vasárnap este fél 9 órakor tartotta idei 2-ik felolvasó estélyét a kath. Legényegylet: a termet zsufolásig megtöltött hallgatóság előtt. A műsor első számként Tolnai Bertalan kaplán szavalta el Gyulai Pál aranyos költeményét az „Éji látogatás“-t. A közönség mély áhitattal hallgata végig a szavalt, ki könyvet csalt szemünkbe, annyira átérezte annak minden sorát. — Utána Hauptmann Pál áll. el. iskolai tanító, a szigetvári tanítósg e kiváló tagja, minden jóra nemesre törekvő mozgalmaknak mindenütt szószólója és támogatója tartott mindvégig érdekes történelmi felolvasást: „Szt. István korá“-ról. — Ezután Pehácz Teruska „A hosszú ruha“ című monologja váltott ki a közönség sorából megérdemelt tapsot. — Balatinác Pál rendes tag igen jó hanghordozással és általános taps között. „Ne mondj igazat“ című monológot adta elő. — Befejeztül Szokolay József és Cettler Mariska adták elő Gabányi Árpád vig dialogját a „Hipnotizmus“-t. A kitünő szereplőket nagy lelkesedéssel ünnepelte a közönség.

— **Vasvillával fejbe verte.** Freifogl József m. lukafai lakos véres fejjel állított be a büntető bírósághoz, hol nagy nehezen elmondta, hogy összeszólközásból kifolyólag őt Végh József egy vasvillával fejbe vágta. A súlyos sérülést szenvedett embert a kórházban ápolják.

— **Agyonverte a feleségét** Borzalmas eset tartotta izgalomba Darány község lakosságát a m. héten. Ugyanis mint tudósítók jelentik, *Bognár József* 60 éves ottani földmives polgár és neje között az asszony iszákossága miatt napirenden volt a perpatvar és a verekedés. Folyó hó 18-án este is Bognár egy hatalmas füttykössel úgy elverte feleségét, hogy az a földön fetrengett. Ezután fölnyalabolta a felholtra vert asszonyt és befektette az ágyba, ő pedig *Huszár Dezső* dombói körorvosért küldött, ki az éjjel meg is érkezett, de az asszony már halott volt. Az orvos szívzélhűdést konstataált. Másnap a faluba suttogtak a rejtélyes esetről, miről *Füzessy Lajos* jegyző is tudomást szerzett és táviratilag értesítette a járásbírószágot, honnét *Diemán Gyula* járásbíró, *Kászab Lajos* jegyzőkönyvvezetővel dr. *Gyárfás Leó* és dr. *Vajda Ignác* orvosokkal Darányba utazott, hol a boncolást elrendelte. Ekkor az orvosok konstataáltak, hogy a hullán ütéseknél nyomai láthatók. Az orvosi vélemény szerint a halál oka szívzélhűdés, de az is lehetséges, hogy ez az ütéselemek miatt agyrázkódás folytán állott be. A vizsgálatkor a férj konokul tagadott. De a szomszédok terhelő vallomást tettek ellene. A további vizsgálat folyamatban van.

— **A vasutiutcai fasor padjai.** Többen fordultak hozzánk azon kéréssel, hogy a vasuti utcába, az osztálymérnökség előtt levő pihenésre szánt padokat az előjáróság lenne szíves jó karba helyezni. — Mi hisszük, hogy az előjáróság az illetők kívánságát mielőbb teljesíteni fogja.

— **A lucernás új veszedelme.** Francia- és Olaszországból ujabban lucerna magot szállítanak Ausztria-Magyarországba, s több kereskedő ezen külföldi termékkel akarja gazdáinkat ellátni. Gazdasági intézetek kísérletet tettek a különféle származású lucerna magokkal s arra a meggyőződésre jutottak, hogy a magyar lucerna a legjobb, mert az idő viszontagságainak legjobban ellent tud állani, egészen tél álló és igen dúz növényzetet ad, míg az egykor oly híres Provencai lucerna mag, — miután a hirhedt turkésztáni mag után nyeretett, — nemcsak, hogy sem a fagyot, sem a szárazságot ki nem bírja, hanem azonkívül rendszeren megtámadja a lisztharmat és ez annyira elgyengíti a növényeket, hogy fejlődésében nagyon is visszamarad s legfeljebb csak egyharmad rész a nyári hozamot nyújt, mint a hazai lucerna. Különböző gazdáink figyelmét ezen különféle káros következményekre Mauthner Ödön magkereskedőnk úgy több rendbeli cikkeiben, mint árjegyzékében állandóan ébren tartja.

— **Egy régi tűzoltó halála** A szigetvári önk. tűzoltó testületnek alapítása óta buzgó tagja, lapunknak tíz éven át volt fő, szorgalmas és megbízható kihördője *Erdődy József* tegnap a helybeli kórházban élete 61-ik évében elhunyt. Szegény Erdődy. Isten vele. Nyugodjék békében!

— **Megvették a Csorba tó jegét.** A „Műszaki világ” írja, hogy *Dreher Antal* sörgyáros megvette a kormánytól a Csorba-tó jegét, de a földmívelésügyi miniszter több száz waggon jeget biztosított egyes városoknak és uradalmaknak.

— **A magyar szent korona ünnepe Rómában.** Mint értesülünk, nagyban folynak az előkészületek és előjegyzések arra a széles aranyu nemzeti zárandoklatra, melyet az Országos Katholikus Szövetség elnöksége gróf *Széchenyi Miklós* győri püspök vezetése mellett *Radnai Farkas*, *Balás Lajos*, *Zichy Gyula* gróf, *Boromásza Tibor* dr. és *Fischer-Collrie* Agost dr. megyés püspökök részvételével folyó évi április 11—22-re Rómába tervezi. Mint ismeretes, akkor fogják leleplezni azt a kiváló becsű márvány dombormű emléket, melyet a római magyar művészeti ház megbízása alapján és Fraknoi Vilmos c. püspök költségén *Dankó József* szobrászművésznök készített a magyar szent koronát adó *II. Szilveszter* pápa emlékének. Az emlékmű leleplezése alkalmából nemcsak Ő Felsége a király, hanem a kormány és az országgyűlés mindkét háza, az összes magasabb állami és közigazgatási hatóságok, kulturális és vallásos egyesületek is képviselve lesznek. Mind a vatikánban, mind pedig a vatikáni nagykövetségen nagyban folynak az előkészületek az igen impozánsnak ígérkező nemzeti ünnepségre, a rendezőséghez pedig már eddig is nagyon számosan küldték be jelentkezésüket a nemzeti zárandoklatban való részvételre, melynek részletes tervrajzát és a római ünnepségek programját minden érdeklődőnek készségesen megküldi az *Orsz. Kath. Szövetség* (Budapest. IV. *Ferenctiek-tere* 7.)

— **Borzalmas elgázolás.** Nagy riadalmat okozott városunkban f. hó 23-án délután 2 óra tájban az alábbi eset: *Brigovác* András helybeli 20 éves legény Basalból kocsin jött haza és lovai a Jankovits-féle kocsma előtt egy targoncától megbokrosodtak és elragadták. A legény hanyatt esett a kocsiban, nem volt képes a lovakat megfékezni, ezek meg örült vágatással rohantak végig a főútcán, a közönség pedig rémülten menekült előlük. Végre *Oscodál János* építőmester háza felé rohantak, honnét *Oscodál Gizella* és *Légrádi Mariska* iskolás leánykák a veszedelem előtt pár perccel léptek ki s az ajtó előtt a küszöbön ülő két kis leánykát bevonszolták a rohamosan közeledő lovak elől a folyosóra, mire a bátor életmentő leánykák a harmadik kis leányért kijöttek, a szerencsétlenség már megförtémt, mert *Sárközy József* (róka) nevű lóhajcsár öt éves kis leányát Mariskát a ház előtt a gyalogjárón a lovak elgázolták. A súlyosan megsérült szerencsétlen gyermeket életveszélyes sérüléseivel a kórházba szállították, ahol még most is iszonyu kínokat szenved.

— **A világ vége.** Az aktuális Könyvtár kiadásában nagy érdeklődésre számot tartó füzet jelent most meg. *A világ vége* címen. A cím azt az érdekesítő kérdést is tartalmazza, hogy mi lesz május 18-án, amikor jön a Halley-üstökös. A füzet 30 fillérért kapható.

— **A főváros legszebb mulatóhelye.** A fővárosba jövő és szórakozni vágyó közönséget bizonyára érdekli az, hogy igazában hol találja meg szórakozását. Most nyílt meg Budapesten, *Andrássy ut* 54. szám alatt a pazar díszszel és kényelemmel újjáalakított *Louvre* nagykávéház. Ez a kávéház a budapesti éjjeli világnak ugyyszólván tündérekertje. Vidékiek, ha Budapestre jönnek, el ne mulasszák e kávéházat felkeresni.

— **Jogi szeminárium Budapesten.** Jogi, vagy politikai szigorlatokra, alap és államvizsgára, ugyszintén államszámviteli állami vizsgára készülőknek melegen ajánljuk, hogy vizsgájukra való készülésük körül *Dr. Kállay Zoltán jogi szemináriumát*, (Budapest IV. Magyar utca 3.) vegyék igénybe, mely évek óta köztudomásúlag kiváló eredménnyel működő előkészítő intézet segítségével sok haszontalan időt és pénztrabló kísérletezéstől mentett meg sokakat. Felvilágosítással készséggel szolgál az intézet vezetősége.

## Apró komédiák.

### A szögedi primadonna.

— *Hiteles jelenet a nagy tárgyalásról.* —

Hat óra hat perc. Feszült várakozás. Az ajtó nyitva van és a folyosóról a fogolynő zsuponjának lágy suhogása hallik. Egy vakító, gyönyörűen káprázatos pillanat s egyszerre magunk előtt látjuk a vádlottnő junói termetét. Csuklóján arany béklyókat hord. Mélyen kivágott estélyi ruhában úgy fest, mint az ezeregyj meséiben levő tündér.

A fehérruhás teremőrök rózsaszirmokkal hintik tele a padlót. A közönség egyszerre feláll ülőhelyéből és mozdulatlanul piheg. A vádlottnő könnyedén biccent fejével, mire a társaság ismét elfoglalja helyét.

A vádlottnő most méltóságos, de azért elég könnyed léptekkel az emelvény felé tart. Megszólal az isteni nő:

— Tudják uraságtok, hogy miért jöttem ide?

-- Bocsánat kedves nagysád, de . . .

-- Semmi de, kimondom, gyilkos vagyok.

A szép asszony e szavainál orkányszerű taps tör ki. Az ülőterem földszinti közönsége kuglerokat hajigál a vádlottnő felé, a ki néhány csokoládésat felemel és élénken majszolgatja.

— Itt nem illik enni.

A védő: Védencem szereti az édességet, had egyék.

*Egy börtönőr*: El is rontja a gyomrát szegény cimpilimpink, mint a multkor. A cellában is dobostortát adtak neki és hasikarást kapott.

— Ki vele, ki vele! Gyalázat! — ordítja a közönség. Majd megragadják a börtönört, háromszor meglóbálják a levegőben, és kihajítják. Az elnök 10 perc szünetet rendel.

Szünet után.

— Bünösnek érzi magát?

-- Hát bünösnek érzem magam?

— Éljen, éljen! Hech! Hurrá! Banzáj!

Ilyen kiáltások hallatszanak a közönség sorából.

— Következik Lengyel Zoltán védő ur.

*Lengyel* Zoltán:

Zöld ligetben, hársak alatt

Andalogva léptem.

Röpkeszárnyu lepkeképen

Jöttél szembe vélem.

A levelek összesugtak

Fent a hársfaágon,

Nem tudom én igaz volt-e

Vagy pedig csak álmom?

A védő beszédének óriási hatása volt. A közönség körében többen zokogtak s egy höltönör, a ki otthon felejtette zsebkendőjét, kék sapkájával törölgette szeméit. Az összes esküdtek sirógöresöt kaptak.

Közben a várost fellámpionozzák. A tűzoltózenekar szerenádót ad. Az esküdtek visszavonulnak és fuldokló zokogás kíséretében kijelentik, hogy mindahárom vádlott nem bűnös, tehát felmentik őket.

**A vádlottó :** Engedjék meg uraim, hogy slafrokkot öltsek, mert ebben a ruhában kezd melegem lenni. Vizontlátásra a „Tiszá”-ban, a banketten. (Lenge bájjal el-lejt.)

Az esküdtek és a közönség csókot hintenek utána.

Odakint, a törvényszék előtt, bömbölő, sőt üvöltő egetverő „éljen” és „éljen az aranyos Mariska” kiáltások hallatszanak.

Izé.

## Aforizmák.

A gondolat olyan mint a villám; nem okvetlenül esap le.

\*

Igazán szerencsétlenekké csak jó emberek válhatnak.

\*

A magányosság az a küszöb, melyen által saját életünk templomába lépünk.

\*

A pénz nem a fősvényé, ellenkezőleg a fősvény a pénzé.

\*

Ha nincs kalucsnid, azt senki sem veszi észre. De ha kalucsnit viselsz, mindenki észre veszi, hogy nincs automobilod.

\*

Az igazi jó asszony sohasem feminista.

\*

Az asszonyok és a művészek ma értetelenségre törekszenek.

\*

Ha az emberek a szerelem gyakorlati küzdelmeiben annyi energiát fejtenének ki, mint amennyit szerelmes levelek írására fecsérelnek, — nem irigyelném a gardedámok helyzetét.

\*

A gardedámok sorsa, különben ugyanaz, mint a színházi portásoké. Mindig a színházban vannak, de sohasem látják amit a színészek játszaok.

\*

Az elmés emberek nem mások, mint az élet rosszfizetői. A jó fizetők a nyárspolgárok, de ők legalább nem öletesek. És ez az, ami tőlük szép.

\*

Egy pincér naplójából: Azok a vendégek adnak legtöbb borralalót, kik maguk is borralalóból élnek.

\*

A muakából is meglehet élni, de csak akkor, ha mással végeztetjük.

## Közgazdaság.

□ **Országos borvásár Budapesten.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete *junius* hónapban Budapesten borvásárt kíván rendezni és e célból 150 tagu nagybizottságot küldött ki. Ez a bizottság a napokban tartotta első ülését, amelyen előterjesztették, hogy a vásár poharankénti kiméréssel és palackbor elárusítással lesz egybekötve. Tervbe vették szőlészeti és pincészeti eszközök, valamint gépek kiállítását is s elhatározták, hogy a vásár ideje alatt szakelőadásokat tartanak.

— **Fedeztetési állomás.** A nagyatádi mentelepről két Nonius fajtájú mén már megérkezett Szigetvárra és a Magyarutcai városmajorban március elsejétől kezdődik a fedeztetés, mely a pótdíjjal együtt 7 és 9 korona.

□ **Magyarország gabonakészlete.** A Központi Statisztikai hivatal a hazai nyilvános áruraktárak és szövethetesi gabonáraktárak gabona és őrlemény készletéről 1910. január 10-től január 20-ig a következőket jelenti. Készlet január 10-én: buza 866, 511 rozs: 222, 576. árpa: 184, 613. zab: 185, 785. tengeri: 121, 327. liszt: 96, 357. korpá 32, 305. Készlet január 20-án buza: 790 799. rozs: 220, 291. árpa 182, 333. tengeri 115, 473. liszt 109, 126 métermázsákban.

## NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a szerkesztő.

**Kohn Ede,** ugy a saját, mint a rokonság nevében fájdalomtól meglögt szívvel jelenti, hogy szeretett neje, illetve sógornő és nagynéne

### Kohn Juliánna

szül. Fábán

folyó hó 25-én délelőtt 9 órakor rövid szenvedés után élete 46-ik és boldog házasságának 24-ik énében Pécsen elhunyt.

A drága halott földi maradványai folyó hó 27-én délután 4 órakor fognak Pécsen a rom. kath. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra helyeztetni.

Szigetvár, 1910 febr. hó 25.

Béke hamvaira!

Kohn Ede

ferje.

Kohn Adolf Kohn Katalin  
Kaufmann Adolf Kertész Adel  
Kertész Miksa sógornői.  
sógornői.

## Eladó cséplőgép.

A magyarlukafai gazdaságban egy 8-as Schutleworth cséplőgép, jó karban, kis javítással jól használható, olcsón eladó.

84 szám  
1910 végrh.

## Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VII. ker. kir. járásbírósnak 1909 évi Sp VII. 2696/3 számú végzése következtében dr. Kriszt Béla ügyvéd által képviselt ifju Róth Béla javára 202 K 41 f. s jár. erejéig 1910 évi január hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 900 koronára becsült következő ingóságok u. m. kész férfi ruhát nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbírósnak 1910 évi V 8/3 számú végzése folytán 202 korona 41 fillér tökekövelés ennek 1909 évi december hó 17 napjától járó 6 % kamatai, 1/8 % váltódíj és eddig összesen 48 K 20 fillérben bíróilag megállapított költségek erejéig **Barcson alperes üzletében** Országút utca 95/a sz. alatt leendő megtartására **1910 évi március hó 7-ik napjának d. e. 11<sup>1/2</sup> órája** határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbelígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetvár, 1910. évi febr. hó 21-én.

Klie János kir. jbir. végrehajtó.

## Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szeriat.

Árak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1910. február 25-én.

|                |   |         |       |
|----------------|---|---------|-------|
| Buza uj        | — | K 12,60 | 12.80 |
| Rozs uj        | — | 9.40    | 9.60  |
| Árpa uj        | — | 6,—     | 6.20  |
| Zab uj         | — | 6.40    | 6.60  |
| Tengeri szemes | — | 5,80    | 7.30  |
| Bükköny uj     | — | 6.—     | 7.—   |
| Bab            | — | 10.—    | —.—   |

## Kiváló gyógyhatásu

erős tápszertartalmazó

## TOJÁS

## és csokoládé Cognak.

Különösen lábbadozók, aggok. betegek és gyermekek erősítésére is, orvosok által nagyon is ajánltatik.

Kizárólag egyedüli elárusítási hely:  
Szigetváron

## RÉTI MÓR

czukrászdájában.

## Birtok eladás!

Vásáros Szentgálon Gyuró József féle birtokot mely áll 50 hold szántó 5 hold rét 14 hold legelő illetékből és egy nagy lakóház gazdasági épületekkel, mely bármi féle üzletháznak igen alkalmas szabad kézből eladja:

**Zalai Adolf**

baranyasztlőrinci kereskedő.

## CSEMEGEALMA

kiválóan finom télifajokból válogatva, és pedig; Parmen, Yonathan, Bellfőr, Törökbalint, Rozmaring és Batul vegyesen.

5 kilós postakészlettel 3-50 K  
50 " ládával . . . 25- K  
100 " ládával . . . 45- K

Minden egyes alma selyempapírba van göngyölve; gondos, lelkismeretes és szavatolt fagymentes csomagolással szállítja utánvétellel, bérmentetlenül

Szeles Pál, Nagymaroson Komárommegye.

## AZ „ŐRANGYAL” disztemetkezési vállalat.

Koporsó, szemfedél és sirkoszoru raktár megnyitása  
SZIGETVÁRON.

Közhirre teszem, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot

és koporsóraktárt létesítettem.

Ezek után felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy vállalatom a legdiszesebben van berendezve, úgy, hogy bármely fővárosi vállalattal a versenyt mindenkor felveszem.

Felemlitem, hogy én csupán **Üveges Barok** fajta gyászkocsin rendezem a temetést, melyet én teljesen **díjtalanul**, azaz **ingyen** adom a szállításhoz.

Raktáron van:

- 24 Rákóci diszmagyar öltöny, fekete, kardosan és sarkantyúval
- 12 " " " világos kék
- 12 Francia diszöltöny csákóval és karddal.

Erekoporsók a legdiszesebb kivitelben, üveges dupla hullaszállító koporsók, ezüstözött Rekord koporsók, továbbá sirkoszoruk a leggyönyörűbb kivitelben, szemfedők színes és fekete selyemből, Cambrük, Mouslin és Tariatan szemfedők, valamint az összes temetkezési cikkek a legolcsóbb árban lesznek számíva.

Szükség esetén kérem szíves pártfogásukat.

Tisztelettel **KERTÉSZ MIKSA**

az „Őrangyal” disztemetkezési vállalat és legnagyobb koporsóraktár tulajdonosa  
SZIGETVÁR.

Arajánlattal szívesen szolgálok.

Meghívásra házhoz megyek.

Hirdessen Ön a

**„DÉLSOMOGY”-ban**

akkor minden bizomnyal eléri célját!

Kedvező hirdetési díjtételek.

✻ Bámulatos eredmény! ✻

Hirdetéseket fölvesz a kiauóhivatal és

**Kozáry Ede könyvkereskedő!**